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Пояснительная записка
«Россия многоликая»
Проект
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Цель: совершенствование патриотического и нравственного воспитания дошкольников.
Задачи: 
· Изучение народного искусства и популяризация нематериального культурного наследия, народов проживающих на территории России через исследовательскую работу;
· Развитие интереса детей дошкольного возраста к народному творчеству, обычаям, обрядам, ремеслам;
· Воспитание уважительного отношения к людям разных национальностей, развитие чувства национальной гордости;
· Организация и пополнения музейной экспозиции и представление их в интерактивной форме широкой общественности. 
Актуальность темы: в данный момент наш детский сад посещают дети 12 национальностей. Поэтому, знакомство с культурой и традициями народов стало для нас актуальной темой.
Новизна проекта: интерактивная форма музея делает его доступным для более широкого круга общественности, позволяет расширить кругозор. А для обучающихся более подробно узнать о культуре и традициях разных национальностей детей посещающих детский сад. 
Этапы проекта:
1. Сбор информации, экспонатов для музея
2. Описание экспонатов
3. Создание виртуального музея  
Структура и специфика проекта:
Изучили особенности национального костюма разных народностей. Познакомились с национальными традициями, фольклором, ремеслами.  Узнали о семейных реликвиями разных национальных культур.

Перспектива использования:
Использование такой формы как, виртуальный музей, позволяет расширить круг посетителей, заинтересовать родителей обучающихся тематикой музейной педагогики. Привлечь всех участников образовательных отношений к активному наполнению экспонатами и изучению культуры и традиций разных народов. Распространить опыт создания виртуального музея и его использования в образовательном процессе. 

Гиперссылка на виртуальный проект:
https://vk.com/video41429814_456239053
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