Дерябина Елена Юрьевна

                                       Дети должны жить в мире красоты,                                           игры, сказки, музыки, рисунка,                                                                                  фантазии, творчества. 
Сухомлинский В. А.
Соглашусь с утверждениями, что сказка очень важна в жизни не только ребенка, но и взрослого. Ведь многие взрослые в своей ежедневной рутине забывают о смысле жизни, ее главных ценностях. Вспомнить о них помогает сказка. Читая сказки, попадаешь в волшебный мир добра, мира, справедливости. Сказки учат нас ключевым ценностям и важным качествам, таким как доброта, смекалка, отвага, толерантность, трудолюбие, чувство собственного достоинства и мудрость. 
По- моему мнению, многие высказывания известных писателей, поэтов подтверждают мою позицию о том, что детям просто необходимы сказки, не только для развития, но и для дальнейшей жизни. Возьмем для примера одно из высказываний зарубежного писателя – фантаста: «Людям, никогда не читавшим сказок, говорил профессор, труднее справляться с жизнью, чем тем, кто читал. У них нет того опыта странствий по дремучим лесам, встреч с незнакомцами, которые отвечают на доброту добротой, нет знаний, которые приобретаются… Я говорю не о прямом нравоучении, а о более тонких уроках. О тех, что просачиваются в подсознание и создают нравственный облик и человеческую структуру. О тех, что учат побеждать и доверять. А может быть, даже любить.» (Чарльз де Линт); русского советского писателя Валентина Берестова «Не бойся сказок. Бойся лжи. А сказка? Сказка не обманет. Ребёнку сказку расскажи - на свете правды больше станет».
В нашем современном, динамично развивающемся во всех направлениях настоящем, мы, взрослые, все меньше времени проводим вместе с детьми, заменяем им прямое общение со взрослыми на просмотр мультфильмов, прослушивание аудиосказок, игры в компьютере и телефоне. Остается совсем немного времени, чтобы остановиться понаблюдать за окружающим нас миром природы и людьми, помечтать, пофантазировать, поразмышлять вместе с детьми.  Итогом становиться то, что у многих детей становится клиповое мышление, зачастую они не могут уловить и понять суть прочитанного, рассматривать детали иллюстраций в книгах, внимательно слушать, задумываться над смыслом сказки, а ведь именно благодаря сказкам можно понять многие вещи: что такое добро и зло, дружба, сострадание, терпение, помощь, и многое другое.  
Решением задачи стало приобщение родителей к миру сказки через проект «Сказка для детей и взрослых». Ведь как мы знаем, всех людей и больших, и маленьких интересует все таинственное, загадочное, неопознанное, поэтому через сказку можно многое рассказать. 
Вместе с родителями мы стараемся поддерживать интерес у малышей, развивать наблюдательность, воображение, мышление, через совместное чтение, походы в театры, инсценировки, игры, беседы.
 В самом начале проекта было непонятно, как преподнести малышам сказку, чтобы у них поддерживался интерес к этому волшебному миру. Дети подсказали это сами. Один из малышей спросил, когда сказку почитает мама?   И уже в этот же день мама одного воспитанника пришла и прочитала сказку детям. Так, каждую неделю к  нам сюрпризным моментом приходят мамы малышей, и читают сказки. 
Сказать, что дети счастливы, ничего не сказать. Из раза в раз дети наполнены радостью и гордостью, за то, что это их мама пришла и прочитала сказку. Кто-то огорчается, что не его мама сегодня пришла …. Так и начался наш проект «Сказка для детей и взрослых». Уже второй год один раз в неделю к нам приходят родители воспитанников и читают детям сказки. Хочется отметить, что с начала этого проекта дети стали намного заинтересованное, внимательнее, все чаще можно услышать, как они по иллюстрациям книги воссоздают прочитанные нами сюжеты, проигрывают сказки, которые запомнили.
Опросив родителей, какой опыт они получили после чтения сказки, они ответили, что здорово видеть горящие глаза детей, их радость, трепет. Также некоторые родители отметили, что раньше дома им не удавалось прочитать даже самую короткую сказку, дети просто не хотели слушать. А теперь дети сами выбирают дома сказку на ночь, несут книгу и просят почитать. У многих в семьях чтение сказки стало традицией перед сном,  что очень радует.
Продлением нашего проекта стало предложение родителями представление сказок ими самими, а также посещение различных театров нашего города. Вместе с родителями мы посещаем театры, делаем инсценировки сказок, в которых с большим желанием участвуют и дети и их родители.
Сказка стала неотъемлемой частью нашей повседневной жизни в детском саду, которая начинается с интриги (с загадочного предмета, сюрприза, загадки, сказочного гостя). Фантазия и изобретательность – мои помощники, способные привлечь внимание самого непоседливого малыша.
В «Сообществе.Вконтакте» я веду страницу «Семейная гостиная» цель которой приобщить к истокам культуры через чтение сказок. На этой страницы проводили акцию «Читаем сказки вместе с мамой», знакомились со сказками С.Г. Сутеева. В планах еще много интересных проектов. Участник проекта «Мир возможностей "Бабушкины сказки" Всероссийской акции "Ценности будущего в традициях народной культуры".

Я стремлюсь творчески подходить к каждому занятию, с улыбкой встречать каждый день и радоваться вместе с детьми даже маленькому успеху и открытию, не зря говориться: «Сказка-ложь, для в ней намек, добрым молодцам урок!»




